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Referat af ordinært repræsentantskabsmøde i Vandrådet, onsdag den 22. maj 2024 
 
Velkomst: Formand Hans Erik Pedersen bød velkommen til repræsentantskabet. 
 
1. Registrering af de fremmødte: Registreringen jfr. Tilmeldingslisten blev godkendt. Der var mødt 20 

vandværker og samlet 51 deltagere. 
2. Valg af stemmetællere: Søren Ravn, Vandforsyningen Østlolland og Morten Brendstrup, Vester Ulslev 

Vandværk blev valgt. 
Valg af dirigent: Peter L. Ladegaard, Idestrup blev valgt. 

 
3. Bestyrelsens beretning 

Beretning for perioden 23/5 2023 – 22/5 2024 
Guldborgsund Vandråd blev stiftet 20.11.2007 og alle almene vandværker i  
kommunen og Guldborgsund Forsyning er medlemmer i dag, i alt 35  
Vandrådet har haft 3 hovedbegivenheder i den forgangne periode. 
  

1) Repræsentantskabsmøde den 23. maj 2023 på Kikko med 44 deltagere fra 19 
vandværker 

2) Beredskab. Efter at Lolland-Falster Beredskab opsagde aftalen om beredskab med 
vandtanke og dunke til ophør pr. 31/12 2023 var spørgsmålet hvad så?  
Vandrådet oprettede sammen med 2 repræsentanter fra Vandrådet i Lolland Kommune, 
Lolland Forsyning, Guldborgsund Forsyning, tilsynsmyndighederne i Lolland og 
Guldborgsund kommuner en arbejdsgruppe, som skulle undersøge hvilke 
beredskabsmuligheder der kunne fremtidssikre beredskabet på vandforsyningssiden.  
Der har været afholdt en del møder for at afdække behov, muligheder og andre faktorer, 
som kan påvirke det fremtidige beredskab. Hvilke pligter har vandværkerne over for de 
forskellige typer af forbrugere. Skal vandværket kunne levere vand i alle situationer eller 
er det et stykke hen ad vejen forbrugerne der selv skal etablere et beredskab i tilfælde af 
manglende vandleverancer.  
Det viste sig i processen, at beredskabet langt hen ad vejen skal understøtte 
kommunernes overordnede beredskabsplaner. Det viser sig at de overordnede 
beredskabsplaner eller mangel på samme ikke angiver hvilke beredskab vandværkerne 
kan understøtte.  
I processen for at få afklaret den videre vej frem har vi forgæves forsøgt at få 
myndighederne i tale. Vi har en opfattelse af det ikke er prioriteret i administrationen.  
I et forsøg på at komme videre har haft indbudt politikerne i teknik- og miljøudvalget. 4 
tog imod tilbuddet og vi havde møde i fredags. 
Politikerne lyttede, men gjorde os opmærksom på at de ikke kunne blande sig i 
administrationens arbejde. Det vi har efterlyst, er en langsigtet plan, hvilket vi tror at de 
tog med hjem og forhåbentlig får skabt lidt fremdrift i forhold til administrationen.  
I forhold til politikerne aftalte vi, at vi hurtigt skulle en løsning på kort sigt. Jeg har 
efterfølgende undersøgt, hvor materiellet fra det ”gamle” tankberedskab befinder sig og 
i hvilken stand det er.  
Materiellet befinder sig stadig på Skibevej i Maribo hos Lolland-Falster Brandvæsen og 
det er i samme stand som hidtil. Enkelte produkter er endda opdateret, så efter min 
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overbevisning har vi et beredskab, som kan fungere på kort sigt. Materiellet er 
tilgængeligt 24-7. Eneste udfordring er vi selv skal håndtere det. På den baggrund vil vi 
kontakte Lolland Vandråd for at finde en håndteringsløsning på kort sigt.  
Der har ikke været opkrævet bidrag til beredskabet i 2024. Hvis vandværkerne fortsat vil 
bakke op om det gamle beredskab, vil vi prøve at finde en model, hvor der kan opkræves 
et bidrag til at drifte det indtil vi får et mere fremtidssikret beredskab. Et sådant må vi 
nok se i øjnene får et større økonomisk omfang end det gamle tankberedskab i Maribo.  

   
3) Tema aften 9. november 2023 på Kikko med ca. 80 deltagere  

Guldborgborgsund kommune havde indlæg om følgende emner: 
Indberetning af pejlinger til Jupiter 
Takstblad 
Status på BNBO 
Vandrådet gav status på: 
Arbejdet med beredskab efter opsigelsen af det tidligere beredskab 
Danske Vandværker orienterede om EU`s drikkevandsdirektivs 
implementering i Danmark. 
 

I år har vi måttet aflyse en planlagt temaaften i februar 2024 pga. manglende økonomi. 
Økonomien kommer vi tilbage til senere under punktet regnskab. 
 
Bestyrelsen har afholdt 3 bestyrelsesmøder, hvor følgende emner har været på 
dagsordenen: 
Planlægning af temadag i Sakskøbing, som i år bliver 21. september. Dagen er planlagt i 
samarbejde med Lolland- og Vordingborg Vandråd. 
Planlægning af temaaften i november 2023 
Planlægning af repræsentantskabsmøde 
Drøftelse af emner til kommende temamøder 
Beredskabets udmelding om opsigelse, tidligere omtalt 
Kommunens tilsyn udført i 2024 
En gang om året mødes bestyrelsen med repræsentanter fra Guldborgsund Forsyning, hvor 
vi bl.a. drøfter samarbejdsmuligheder for det enkelte vandværk.  
 Vi kan se at Vandrådets hjemmeside bliver brugt flittigt.  
Husk at oplyse til Vandrådet kasserer, hvis der er kommet ny kasserer mhs. til opkrævning af 
kontingent.   
Der er intet nyt om Vandrådets henvendelse til kommunen om brandhaner. Direktøren har 
lovet at vende tilbage, når der nyt i sagen.  
Emner som BNBO og Pfas vil vi nok stadig skulle forholde os til i det/de kommende år.  
Vandrådet vil gerne takke kommunens miljøafdeling for fortræffeligt samarbejde.  
Hermed overlades beretningen til repræsentantskabet. 

 
4. Revideret regnskab 2023 fremlægges til godkendelse/efterretning: Anne-Mette Lysgaard fremlagde 

regnskab 2023, som viste et underskud på 14.787,45 kr. mod forventet underskud på 506 kr. 
Egenkapitalen var på 16.558,01 kr. 
Årsagen hertil er faldende kontingentindtægter, grundet flere sammenlægninger de seneste år, 
stigende udgifter til tema-møderne både priser og flere deltagere, og manglende indtægter fra den 
store Tema-dag, som ikke blev afholdt i 2023. 
 
Regnskabet blev godkendt. 
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5. Budget og kontingent for det/de kommende år fremlægges til godkendelse: Anne-Mette Lysgaard 

fremlagde et revideret budget for 2024, som Repræsentantskabet blev bedt om at godkende. Det 
reviderede budget lagde op til en forhøjelse af kontingentet. Grundbeløb stiger fra 500,- kr årligt til 
1.000 kr. årligt, og målerbeløbet stiger fra 0,5 kr pr måler årligt til 1,- kr. pr. måler årligt. Argumentet er, 
at det er blevet dyrere at afholde de store temamøder med 80-90 deltagere, men bestyrelsen vurderer, 
at disse møder har en stor værdi, og at der fortsat vil være behov for 1-2 af disse møder i fremtiden. 
Bestyrelsen ser gerne, at medlemskabsaktiviteterne balancerer med indtægterne fra kontingenter. De 
fleste medlemmer betaler mellem 600 og 1.400 kr. årligt. Med forslaget vil kontingentet blive 
fordoblet. 
 
Budget og kontingent blev godkendt som fremlagt. 

 
6. Indkomne forslag: Der var ikke noget til punktet. 

 
7. Valg af medlemmer og suppleanter til bestyrelsen: 

 
Hans Erik Petersen – blev genvalgt 
Edvard Traberg – blev genvalgt 
Birger Bagger Mikkelsen – genopstillede ikke  
 
Som nyt bestyrelsesmedlem blev valgt: 
Anne-Mette Lysgaard, Marielyst Vandværk 
 
Suppleanter: 
Torben Kolters, Systofte-Nr. Ørslev Vandværk – blev genvalgt 
Keld Rubæk Andersen, Guldborgland Vandværk – blev genvalgt 
 

8. Valg af revisor og revisorsuppleant: 
Revisor: Jens Petersen, blev genvalgt 
Revisorsuppleant: Ny revisorsuppleant blev Peter Ladegaard, Idestrup Vandværk 

 
9. Evt: Der var ikke noget til punktet 
 
For referatet Anne-Mette Lysgaard, sekretær 
 
 
Referat godkendt af dirigent Peter L. Ladegaard den 28. maj 2024. 
 
 
 
 
 
 
Efter repræsentantskabsmødet var der indlæg fra 
 
1. Guldborgsund Forsynings forbrugerrepræsentant Hans Erik Pedersen 
2. Christa Rosenquist Bækkel, Guldborgsund Kommune om status på kommunens igangværende projekter 


